



11 Ιανουαρίου 2022

## ΑΝΑΓΚΗ ΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΜΕ ΤΟ ΕΚ ΝΕΟΥ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΑΕΙ

Ο αριθμός των κρουσμάτων της πανδημίας αυξάνεται αλματωδώς τις τελευταίες μέρες. Η νέα μετάλλαξη, για την οποία ο γενικός διευθυντής του ΠΟΥ δήλωσε στις 6/1/22 ότι θα ήταν λάθος να θεωρηθεί ότι προκαλεί ήπια νόσο<sup>1</sup>, φαίνεται να έχει επικρατήσει, ενώ ταυτόχρονα συνεχίζουν το έργο τους οι προηγούμενες μεταλλάξεις. Ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ δήλωσε πρόσφατα ότι το 30% των κρουσμάτων δεν αφορά την Όμικρον, ενώ το 70% των εισαγωγών στα νοσοκομεία στην Αττική οφείλεται στην Όμικρον<sup>2</sup>.

Μολονότι δεν είμαστε ειδικοί, κάποια συμπεράσματα είναι οφθαλμοφανή: Η διασπορά του ιού είναι λόγος μεγάλης ανησυχίας και οπωσδήποτε όχι πανηγυρισμών για το άμεσο τέλος της πανδημίας. Η πανεπιστημιακή κοινότητα αυτή τη στιγμή

μή είναι σε χειρότερη θέση σε σύγκριση με την ήδη δύσκολη κατάσταση στην αρχή του εξαμήνου.

Ως Σύλλογος έχουμε κατ' επανάληψη τονίσει ότι η διαζώσης διδασκαλία είναι αναντικατάστατη για την επιτυχία της εκπαιδευτικής διαδικασίας και τα Πανεπιστήμια δεν μπορούν να επιτελέσουν το έργο τους όντας κλειστά. Είχαμε όμως εγκαίρως διατυπώσει την έντονη διαφωνία μας με τον τρόπο που επέλεξε η κυβέρνηση να ξεκινήσει η εκπαιδευτική διαδικασία στα Πανεπιστήμια στο χειμερινό εξάμηνο του 2021, όταν καταγράφονταν περίπου 2.000 νέα κρούσματα ημερησίως, χωρίς να υπάρξει μέριμνα για ουσιαστικά μέτρα προφύλαξης, ενώ τα μέτρα ελέγχου που ανακοινώθηκαν ήταν ανεφάρμοστα (π.χ., έλεγχος εισόδου) ή και παράλογα (μάθημα σε αεριζόμενους χώρους

<sup>1</sup><https://www.france24.com/en/live-news/20220106-calling-omicron-mild-a-mistake-warns-who>. Ανάκτηση 11.01.2022.

<sup>2</sup><https://www.iatropedia.gr/eidiseis/zaoutis-to-70-ton-eisagogon-stin-attiki-einai-omikron-aksiopisto-to-rapid-test-sti-diagnosi-tou-neou-stelechous-150896/>. Ανάκτηση 11.01.2022.

με 100% πληρότητα (!) όταν τα αμφιθέατρα δεν έχουν δυνατότητες αερισμού). Επίσης είχαμε προβάλλει μια σειρά από αιτήματα και προτάσεις (π.χ., δωρεάν τεστ στο προσωπικό και τους φοιτητές) τα οποία αγνοήθηκαν. Το ακαδημαϊκό προσωπικό αντιμετωπίστηκε κακοπροαίρετα από το Υπουργείο Παιδείας, όταν με εγκύκλιο στις 16/11/2021 απαγορεύτηκε στους διδάσκοντες να διδάξουν εξ αποστάσεως ακόμη και στην περίπτωση που νοσήσουν οι ίδιοι, υπό την απειλή απώλειας του εξαμήνου.

Αυτές τις μέρες η κυβέρνηση, ενώ καταγράφονται 20.000-40.000 νέα κρούσματα ημερησίως, αποφάσισε το άνοιγμα των Πανεπιστημίων χωρίς καμία μεταβολή της προηγούμενης απαράδεκτης ΚΥΑ του Σεπτεμβρίου. Η κίνηση αυτή αποτελεί ακόμη μία επισφαλή απόφαση. Ζητούμε την άμεση εφαρμογή ουσιαστικών μέτρων προστασίας και σε τελική ανάλυση την κατίσχυση της κοινής λογικής.

Θεωρούμε ότι έστω και στο και πέντε, είναι δυνατή η άμεση εφαρμογή ουσιαστικών μέτρων προστασίας ώστε να διασφαλιστεί η καλύτερη δυνατή διεξαγωγή της ακαδημαϊκής διδασκαλίας και έρευνας. Σε αντίθετη περίπτωση φοβόμαστε ότι η προσπάθεια της δια ζώσης διδασκαλίας θα έχει άδοξο τέλος με ενδεχόμενα θλιβερά αποτελέσματα για τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. Ως ελάχιστα προς την κατεύθυνση αυτή απαιτούμε:

- Να ανακληθεί άμεσα η ΚΥΑ, για την υποχρεωτική και αποκλειστικά διά ζώσης λειτουργία των ΑΕΙ (και μάλιστα με «μέγιστη δυνατή πληρότητα») και να επιτραπεί στα ιδρύματα και τα τμήματα να αναλάβουν, μέσω των συλλογικών τους διαδικασιών, την ευθύνη για την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του τρέχοντος εξαμήνου με σαφή προτεραιότητα τη δια ζώσης διδασκαλίας υπό τον όρο ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις ασφαλείας που *το ίδιο το Υπουργείο* έχει θέσει.
- Να υπάρξει άμεση εποπτεία από την Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ της τήρησης των υγειονο-

μικών μέτρων και να αναληφθεί η ευθύνη από επιτροπή της για την τήρηση των υγειονομικών πρωτοκόλλων ώστε σε περίπτωση παραβίασής τους να τροποποιείται από τα Τμήματα και τη Σύγκλητο το πλαίσιο λειτουργίας. Τα ΑΕΙ είναι αυτόνομα και αυτοδιοίκητα και, κάποτε, η σχετική συνταγματική επιταγή πρέπει να αποκτήσει ουσιαστική σημασία.

- Όλα τα μέλη της Πανεπιστημιακής κοινότητας να έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε δωρεάν rapid tests μέσω κλιμακίων του ΕΟΔΥ που θα εγκατασταθούν στους χώρους των ιδρυμάτων.
- Να υπάρξει άμεσα έκτακτη χρηματοδότηση στα Πανεπιστήμια για την διασφάλιση όλων των απαιτούμενων μέτρων προστασίας (μάσκες, αντισηπτικά, επαρκές προσωπικό για καθαριότητα, επαρκές προσωπικό για ελέγχους πιστοποιητικών κ.λπ.). Υπενθυμίζουμε ότι ο έλεγχος των πιστοποιητικών από έκτακτο προσωπικό, που είχε διαφημιστεί τον Οκτώβριο, κατέληξε ανέκδοτο, όπως ακριβώς είχαμε προβλέψει. Επίσης σημειώνουμε ότι τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο το ΕΚΠΑ βρίσκεται με μειωμένο προσωπικό καθαριότητας λόγω αλλαγής του καθεστώτος των προσλήψεων. Με βάση τα νέα κριτήρια το καινούργιο προσωπικό, που θα προσληφθεί για μόλις 8 μήνες, είναι αρκετά βέβαιο ότι θα στερείται εμπειρίας και δεν θα είναι εξοικειωμένο με τις ιδιαιτερότητες των χώρων.
- Να πυκνώσουν τα δρομολόγια προς το πανεπιστήμιο των λεωφορείων κατά την εξεταστική περίοδο και να δρομολογηθεί εσωτερικό πούλμαν, όπως ίσχυε παλαιότερα, για την κυκλοφορία των φοιτητών και του προσωπικού εντός της Πανεπιστημιούπολης.

Τα παραπάνω θα πρέπει να εφαρμοστούν άμεσα, μέχρι τη λήξη του τρέχοντος εξαμήνου, καθώς και κατά τη διάρκεια της εξεταστικής περιόδου και

του εαρινού εξαμήνου που ακολουθούν. Σημειώνουμε πάντως ότι σύμφωνα με τα δημοσιευμένα ακαδημαϊκά ημερολόγια των σχολών το χειμερινό εξαμήνο σε πολλά ιδρύματα δεν έχει ολοκληρωθεί και η τρέχουσα περίοδος δεν είναι «νεκρή».

Φυσικά δεν εθελουφλούμε ότι όλα τα προβλήματα που δημιουργεί η πανδημία στη λειτουργία των πανεπιστημίων θα λυθούν με μέτρα που αφορούν αποκλειστικά σε αυτά. Η χώρα μας έχει σταθερά τους τελευταίους δύο μήνες πολύ κακές επιδόσεις σε μια σειρά από δείκτες που σχετίζονται με την πανδημία. Παρόλα αυτά, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά στον προϋπολογισμό μειώνονται οι δαπάνες για την υγεία κατά εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ. Θεωρούμε επιτακτική την ανάγκη για την άμεση και ουσιαστική ενίσχυση του ΕΣΥ με προσλήψεις μόνιμου ιατρονοσηλευτικού προσωπικού.

Τέλος, επαναλαμβάνουμε: Σε οποιοδήποτε εκπαιδευτικό ίδρυμα αποτελεί κοινό τόπο ότι αν συμβεί κάτι έκτακτο σε μια αίθουσα διδασκαλίας είναι στην κρίση του διδάσκοντα να αποφασίσει πώς θα αντιμετωπιστεί η κατάσταση και πώς θα γίνει το μάθημα. Καλούμε τους συναδέλφους να πράξουν με γνώμονα αυτό που θεωρούν σωστό και όχι με βάση μια άκρως επικίνδυνη λογική της διατεταγμένης ανοσίας της αγέλης.

Ο Πρόεδρος

Δ. Φασουλιώτης



Ο Γραμματέας

Σ. Κολλιόπουλος